

La Voz de Teruel

TELÉFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año VI.—Número 582

SE PUBLICA LOS LUNES, MIERCOLES Y VIERNES

Lunes 13 de Enero 1929

Carta abierta

Zaragoza 11 Enero 1929

Sr. D. Andrés de Vargas
Alcalde-presidente
del Excmo. Ayuntamiento de Teruel

Muy señor mío y de toda consideración:

Como representante de la S. A. «Técnica de Construcción» de Madrid-Barcelona, tuve el honor de saludar a V. E. en Julio de 1927 y ofrecerle, en nombre de ella, su cooperación eficaz para que, en plazo breve, pudiera la excelentísima Corporación municipal de Teruel, ver realizado todo su plan de obras locales.

De una manera oficial, la mencionada Sociedad ratificó aquellas ofertas con fecha 14 Julio 1927.

El que suscribe, conocía de antemano, cuales eran las principales necesidades de esa población, en relación con su salubridad, cultura y engrandecimiento. (Aguas potables de que carece, escuelas públicas, en número y capacidad suficiente, para la instrucción de la pífiez; matadero, mercado, alcantarillado y pavimentación y un plan de ensanche, a continuación del magnífico viaducto); y todo esto, entendida la Empresa mencionada, podía pasar del proyecto a la realidad.

Es claro, que partamos de la base de que el vecindario lo deseaba, y el Ayuntamiento lo patrocinaba; pero no tenía el capital necesario para llevar a cabo obras tan importantes. Y en esto precisamente, estaba la ventaja de nuestra proposición.

«Técnica de Construcción» ofrecía al Ayuntamiento su auxilio bajo el triple aspecto, técnico, administrativo y financiero.

Técnico, comprometiéndose a redactar facultativamente todos los proyectos, que ya no lo estuvieran, o a hacerse cargo de los ya redactados para su revisión, y sin dispensar ni gasto alguno, para el Municipio.

Administrativo, orientando a las oficinas municipales en la tramitación del expediente, hasta llegar a un concurso público, para la ejecución de las obras.

Esta orientación, sin menoscabo alguno para la competencia de los funcionarios municipales, sino como una ayuda constante (por estar nosotros especializados en la materia) para no distraer mucho su atención de los múltiples asuntos que pesan, a diario, sobre ellos.

Financiero, comprometiéndose a ser licitador obligado del concurso, siempre que las proposiciones hubiesen de abarcar tres ofertas. 1.ª Ejecución de las obras con arreglo a los proyectos. 2.ª Aportación del capital necesario para pagarlas; y 3.ª diferir el cobro del capital invertido, a largo plazo, hasta un período máximo de 50 años.

De este modo, el Ayuntamiento, sin gastos previo alguno, realizaba un préstamo cuya cuantía la recibía, en obras hechas. Huid de exclusivismos, puesto que al concurso podían acudir cuantas entidades se encontrasen en condiciones de ejecutar y pagar las obras difiriendo su cobro, para no hacerlo efectivo sino en los plazos de antemano, señalados por la Corporación Municipal.

Por toda esta labor, absolutamente gratuita, para el Ayuntamiento, la Sociedad no pretendió ni pretendería hoy, otra cosa, que el derecho de tanteo; y decimos absolutamente gratuita porque, aún en el caso de que «Técnica» renunciase a este derecho, en la contienda pública del concurso o subasta, el adjudicatario le abonaría los honorarios, con arreglo a tarifa oficial, por la redacción de proyectos, consignándose así previamente en el pliego de condiciones.

Han transcurrido cerca de 18 meses, desde que la Entidad que represento hizo esta proposición al Ayuntamiento, sin haber tenido el honor de ser contestada.

El que suscribe, al tanto siempre de los sucesos de Teruel, ha visto, con sentimiento, que ninguna de las obras antes mencionadas y tan necesarias a su vida, se ha llevado a la práctica. Es cierto que se ha discutido la conveniencia de adoptar este u el otro procedimiento, para abastecer de agua potable a Teruel; pero todavía no hay una orientación fija. Nadie, que sepamos, ha afirmado con garantía de no equivocarse, donde se encuentran aguas potables en cantidad bastante a surtir al vecindario y satisfacer todas las necesidades en este orden.

La Sociedad a quien tengo e

SEGUNDO ANIVERSARIO del ilustrísimo señor D. Manuel Marina e Ibáñez

PRESIDENTE DE SALA JUBILADO

FALLECIO EL DÍA 16 DE ENERO DE 1927

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Su viuda la ilustrísima señora doña Dolores Martín Valenzuela; hijos don Jesús, doña Carmen, don Manuel S. J., doña Natividad H. de M.ª Inmaculada S. D., don Francisco y doña Josefa; hijos políticos doña Catalina Martínez Pardo y don Modesto Marquinez; nietos, hermanos políticos, primos sobrinos y demás familia.

Ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el próximo miércoles 16 de los corrientes, en la Iglesia del Salvador de esta ciudad, de ocho a doce, las que en el mismo día se celebren en San Pedro Nolasco en Zaragoza, así como el aniversario que en la misma fecha se celebrará en Calamocha, y las misas que se celebren el día 17 en el altar del Carmen de la Iglesia del Pilar de Zaragoza, serán aplicadas por el alma del finado.

Los excelentísimos señores Arzobispo de Zaragoza y Obispos de Huesca y Teruel, tienen concedidas indulgencias en la forma de costumbre.

FINANZAS

El dividendo del Banco de España

El dividendo complementario por los beneficios de 1928 es de 13 duros, y como el a cuenta fué de 10 duros, el total es de 23.

En los cinco años anteriores; los dividendos fueron los siguientes:

AÑOS	A cuenta	Complementario	Total
1927	11	12 50	23 50
1926	12	14	26
1925	12	14	26
1924	11	14	25
1923	11	13	24

Una sociedad interesante

De la «España Económica y Financiera»:

«Lo es, indudablemente, una que se ha constituido, con un capital de 1.500.000 pesetas para «la ejecución de toda clase de obras públicas en España y en Marruecos». Esta Sociedad, que preside don José Soto Reguera, lleva el nombre de Empresa Nacional de Obras de España. No hay como ver el apelativo de «nacional» en el nombre de una empresa para entrar en vivas sospechas de que el extranjero anda por el medio. Así es en este caso. En el Consejo de esta Sociedad «nacional» para hacer obras públicas en España y en Marruecos hay nada más que cuatro extranjeros, y se avisa oficialmente que la Sociedad cuenta con el concurso técnico y financiero de la poderosa entidad «Anglo-Scottish Construction C.ª», de la que forma parte uno de los mejores extranjeros de la flamante empresa nacional de obras públicas. Léase esta noticia con el hecho de que tal empresa va a disponer de un capital propio de 1.500.000 pesetas para la ejecución de «toda clase» de obras públicas en España y en Marruecos, y se llegará a un cabal conocimiento del carácter «nacional» que va a tener el curioso negocio a que nos referimos.»

Las acciones de la Compañía Telefónica

«La Semana Financiera» dice en su última edición, lo siguiente: «En virtud de la insistencia con que se ha hablado de una transformación del capital acciones de la Compañía Telefónica Nacional, hemos procurado informarnos de lo que hubiese; y podemos asegurar que no es exacto que se proponga dicha entidad modificar sus acciones»

El capital de la Telefónica, como se sabe, es de 500.000.000 de pesetas en acciones preferentes, y cien millones en acciones ordinarias.

Ahora está pendiente de que el Gobierno le autorice a emitir 200.000.000 de pesetas en obligaciones al 5 y medio por ciento.

LA VOZ



DE SU AMO

GRAMOLAS Y PORTABLES

Para REGALO de PASCUAS

DISCOS ELECTRICOS. Últimas publicaciones, lo más moderno.

Casa de EMILIO HERRERO

honor de representar, quizá y sin quizá tenga hecho estudio técnico bastante para resolver este problema de un modo definitivo.

V. E. señor Alcalde, por su ilustración y por el doble cargo oficial que tan dignamente ejerce, es el primer convencido de la imperiosa necesidad de dar al vecindario salud y cultura, (aguas, alcantarillado, matadero y mercado, garantizarían la higiene y el saneamiento de la población) (Escuelas suficientes y un plan de urbanización asegurarían su cultura y engrandecimiento.)

Pero además de su gran ilustración, V. E. posee un gran entusiasmo por defender los intereses de Teruel, cuya administración preside, con acierto.

¿Cómo, pues, compaginar este interés, que tanto armoniza con sus cargos oficiales, con ese silencio en cuestiones tan importantes?

Únicamente habiéndose transpapelado nuestra proposición. Y así lo estimamos, y por eso, esta carta extensa, que casi la reproduce.

Téngala, pues V. E. y la excelentísima Corporación que tan dignamente preside, por reproducida y ratificada.

Nos consta cuales son los anhelos del vecindario, y lo dispuesto que se halla a levantar la carga que se le exija, por tener satisfechas sus ansias de cultura y sanidad pública.

Sabemos cuales son las posibilidades económicas del municipio, y abrigamos la seguridad de poder facilitarle, a base de ellas los motivos económicos de que carece para realizar sus obras.

Y siendo esto así, tenemos que deducir, ógicamente, que solo depende de la voluntad del Concejo el ver convertidos en realidades, aquellos tan interesantes proyectos, base de la vida sana y culta de su Teruel grande, como

el se merece y se lo deseamos. Querir es poder ¡A querer, señor Alcalde!

Muy devoto amigo y s. s. que e. s. m.

JOSE RODRIGUEZ

P. D. Si V. E. la Comisión Permanente o el Ayuntamiento necesitase explicaciones verbales o aclaraciones, dígame: y si estimasen útil (como yo entiendo) la presencia del Ingeniero Director de «Técnica» para ser oído en una Asamblea magna, no habría tampoco inconveniente, poniéndose de acuerdo con él para fijar día.

EL

CHEVROLET 1928

es el asombro de todo el que lo ve y el orgullo de su propietario.

Turolenses ilustres

El doctor don Leopoldo Bayo López

El día 17 próximo se inaugurará en la Universidad de Zaragoza la facultad de Teología.

El rector, señor Royo Villanova, ha querido solemnizar así la entrada en el año diez y seis de su rectorado, con el beneplácito del insigne Prelado que rige aquella archidiócesis y aplauso unánime de las intelectualidades amantes de la Universidad zaragozana.

La Universidad de la Ciudad de los Sitios, fué la primera donde se explicaron estudios teológicos, desde su fundación por el venerable Cervuna. La primera lección fué explicada por el cardenal Xavierre.

Ahora, al querer solemnizar lo quince años que de rector lleva el señor Royo Villanova, ha creído conveniente costear de su bolsillo

particular este curso y el sabio prelado ha designado a don Leopoldo Bayo para que se encargue de la enseñanza.

El doctor Leopoldo Bayo, es un joven turolense que su constancia en el estudio y virtudes extraordinarias le llevaron a ocupar una cátedra en el Seminario Conciliar de Zaragoza.

Hijo de humildes obreros agrícolas de Linares de Mora hizo sus primeros estudios de latín en Belchite, pasando después al Seminario Conciliar de Zaragoza donde cursó y terminó la carrera eclesiástica.

Su talento y su virtud, fueron talismanes que le abrieron paso para doctorarse en la Universidad Gregoriana de Roma, donde lo consiguió con la calificación de «Meritissimus» la más alta graduación de las calificaciones.

Desempeñó el cargo de coadjutor en Cantavieja y el de ecónomo en Mirambel, pasando poco después a desempeñar una cátedra en el Seminario cesaraugustano.

El doctor Leopoldo Bayo López natural de Linares de Mora, cuenta en la actualidad treinta y dos años, y estos pocos años, tan bien empleados en el trabajo y ejercicio de la virtud, constituyen uno de los valores más importantes de los hijos de esta provincia, que, callando, produce frutos tan estimables.

No hemos pretendido con el trazado de estas líneas sino justificar nuestra admiración al turolense ilustre y enviarle la felicitación más entusiasta por haber sido designado para explicar ahora la cátedra de Teología que en otra ocasión y por vez primera, explicó el sabio cardenal Xavierre.

Anuncie usted en LA VOZ

Hotel Turia

A cargo de Maximino Narro Jiménez

Grandes reformas.—El más antiguo de Teruel.—Gran confort en las habitaciones.—Agua corriente y calefacción.—Servicio de cocina esmerado. El mejor sitio de la localidad.

Paseo de la Infanta Isabel, núm. 1.

TELÉFONO 27.

GARAGE ARAGON

— TERUEL —

Nuevo servicio de alquiler

0'40 cts. kilómetro

Infanta Isabel. Teléfono n.º 107

Ecos de sociedad

VIAJEROS

Ha regresado de Calatayud después de pasar el día, el interventor del Estado, don Narciso Ibars.

— Saló para Daroca, el director del Banco de Aragón de esta población don Amilcar Martín.

— De Madrid ha regresado el distinguido joven don Juan Marsans.

— De Valencia, el notable escultor don Francisco Ferranno.

— Procedente de Santa Eulalia, nuestro paisano Vicente Ortubia «Niño de Teruel».

— Regresó de Valencia, el industrial, don Manuel Bernad.

— De Zaragoza, el joven Angel Garzarán.

— De la ciudad de las flores, el industrial de esta plaza, don Francisco Sebastián.

— De esta misma capital don Vicente Ariño, hijo del interventor de esta Delegación de Hacienda, don Sebastián.

— De su breve viaje a Madrid ha regresado el gobernador civil, nuestro distinguido amigo, don José Mohino.

— Marchó a Valencia, don Julio Gonzalvo.

Para sombreros y gorras última novedad, David Martín, Carlos Castel, 38

— También salió para esta población, don Joaquín Muñoz.

— Para Madrid, después de haber pasado unos días con su familia, el joven militar, Victorino Utrillas.

— En el rápido de Valencia del pasado sábado salieron el alcalde, don Andrés Vargas y el asambleista, don Félix Arizón.

— A Madrid, don Simón Rodríguez.

— A Villafranca del Campo, el joven Mariano Moreno Pérez.

— Se encuentra entre nosotros el agente general de la casa Cofac Pernado, don Adolfo Cornejo.

— Llegaron de Vitoria don Juan Alfaro y sus hijos doña Blanca y don Julio Zumarraga, padre y hermanos de nuestro particular amigo don José Alfaro, ingeniero de minas.

— De paso para Valencia se encuentran entre nosotros el propietario don Francisco Calvo.

— De Alcañiz, llegó el distinguido joven don Emilio Paricio.

ONOMÁSTICAS

Ayer celebró su fiesta onomástica, el industrial de esta plaza, don Gumersindo Serrano.

Reciba nuestra felicitación no por tardía, menos sincera.

VARIAS

Han solicitado tomar parte en las oposiciones a liquidadores de utilidades los auxiliares de esta Delegación, don Ignacio Gómez Moya don Marcial Nayarro García y la señorita Pilar Carreras Jané.

Muy importante para el público de buen paladar

León Lespinat

acaba de poner a la venta un vino tinto superior nuevo de la mejor región de Aragón a 0'50 ptas. litro. Y vinos de Valdepeñas superiores: Clarete a 0'60 pesetas litro. Blanco a 0'60 » »

Teléfono de «La Voz» 123

Espectáculos

Teatro Marín

Ayer se proyectó en este coliseo la interesante cinta «Las tristezas de Satán» de la Paramount, interpretada por los conocidísimos artistas Lya de Putti, Ricardo Cortez, y el célebre Adolphe Menjou, que nos dió a conocer su arte supremo de la cinematografía, en esta cinta que se sale de la trama vulgar con un asunto originalísimo, en la que el Príncipe Lucio va envolviendo con sus invisibles hilos de maldad a unos jóvenes escritores.

Agradó.

Completó el programa, la Revista Paramount n.º 38 y la cómica en dos partes «Boby guarda pedazos».

El jueves, festividad de San Antón, se proyectará la bonita comedia vodevil «La Princesa Trullala».

Salón Parisiana

En este Salón se proyectó la película «La reina del boulevard» interesante drama basado en la novela de Fred Gresac, siendo interpretada por los artistas Constance Talmadge y don Albarado.

Fué muy del gusto del público.

Completó el programa el Reportaje gráfico número 45 y la cómica «Millonario de pegás».

Centros Oficiales

Gobierno civil

Se ha trasladado a don Celso Gascón Barea, vecino de Montalbán, resolución de la Dirección general de Administración, concediéndole 30 días de licencia, para posesionarse de la Secretaría del Ayuntamiento El Granado provincia de Huelva.

Al alcalde de Aliaga y al de Cobatillas, se traslada resolución de la Dirección general de Administración, estableciendo prorrateo que cada Ayuntamiento ha de satisfacer a don Matías Lucía Alegre secretario jubilado del primero de estos Ayuntamientos.

Se remite al presidente de la Sociedad Seguros de caballerías de Iglesuela del Cid, un ejemplar de sus estatutos, aprobado por este Gobierno civil.

Han sido autorizados por este Gobierno, al presidente de La defensa del Obrero, de Santa Eulalia, para que celebre Junta general el 20 del actual; al presidente de la Asociación y Montepío de Empleados Municipales de esta capital, para que celebren Junta el 16 del actual; y al presidente de la Sociedad La Cofianza de Torre de Compte, para el 21 del actual.

De Hacienda

Se les participa la aprobación de los presupuestos ordinarios municipales para el año actual, a los Ayuntamientos de Alcañiz, Bronchales, La Cuba y Perales.

Se les devuelve para su rectificación, los presupuestos ordinarios municipales, a los Ayuntamientos de Castralvo, Utrillas, Ejulve, Fortanete y Anadón.

Remite a esta Delegación para su aprobación, el presupuesto municipal ordinario, el Ayuntamiento de Jorcas.

Ayuntamiento

Ha sido nombrado escribiente temporero, en este Ayuntamiento, don Ambrosio García Lacueva.

Casa SANCHEZ.-Teruel



PIDA USTED PRECIOS A LA CASA SANCHEZ Y SE AHORRARÁ DINERO

ECOS BARCELONESES

Nuevo hospital militar. — En beneficio de las barriadas. — La desinfección de vehículos. — Local nuevo para la Jefatura de Policía. — El carnaval de este año. — El frío

En el despacho del capitán general se procedió a la lectura de la compra del solar que era propiedad de doña Luisa Casas situada en las inmediaciones de Casa Gomis y que será destinado para edificar el Hospital general militar.

Se pagó a los propietarios la suma de dos millones seiscientos veinte mil pesetas.

Una comisión de la Junta de Gobierno de esta Cámara visitó al alcalde de Barcelona, acompañando a una nutrida representación de propietarios de Horta, los cuales solicitaron al señor alcalde que se abran grandes vías de comunicación asfaltadas para que puedan fácilmente relacionarse las barriadas extremas de la ciudad con el centro de la misma, y la inmediata concesión de líneas de autobuses para la citada barriada.

Una de dichas concesiones, quizás la menos importante, se ha resuelto, la que comunica con aquella barriada desde la plaza de Lessepe, pero falta la que del centro de Barcelona serviría para comunicarse con aquella, la cual a su vez podría empalmar con la concesión de Santa Coloma de Gramanet, San Adrián y Badalona.

En virtud de una disposición del gobernador civil se efectuó la inauguración del servicio de desinfección de automóviles de alquiler.

El acto inaugural consistió en la desinfección de doce taxis, comprobándose la eficacia del procedimiento por medio de tres conejos de Indias que murieron en unos cuarenta minutos.

Desde ahora en adelante deberán ir provistos todos los vehículos de alquiler de un certificado de desinfección, que están obligados a llevar en un lugar visible.

Según noticias que llegan hasta nosotros, se asegura que la Jefatura de policía será instalada en la casa de la Rambla de Santa Mónica que en la actualidad está establecida la fotografía Napoleón.

El Ayuntamiento de Barcelona ha acordado que este año, como los anteriores, se organice la típica rua por el paseo de Gracia, destinando al efecto 20 000 pesetas para premios y demás gastos que organice la celebración del festival.

Barcelona está titiritando. El otro día nevó de mentijillas, pero el frío se ha quedado de veras. Aparte de los datos del servicio meteorológico, hay un termómetro callejero indiscutible, las narices de los ciudadanos que ofre-

cen tonalidades de un rojo comovedor.

Es posible que un hombre del Norte se sonriera de nuestros espavientos frioleros, pero el invierno nos ha cogido desprevenidos después de desilusionarnos plenamente, porque ya íbamos a gritar a los cuatro vientos que Barcelona era una magnífica ciudad de invierno. El frío se nos ha colado de rondón y no hay manera de echarlo.

JOSÉ MARIA VIGO TRUNAS

Gacetillas

Según datos facilitados en el Instituto Meteorológico, la temperatura máxima de ayer fué 11'3 y la mínima de hoy 1.

Lluvia en milímetros 3.

AMA joven, se ofrece para criar en su casa de Celadas, leche fresca. Informés, Felipe Castellote, Celadas.

La Semana Gráfica.—Se ha puesto a la venta el número 131 de esta importante revista valenciana.

Publica una amplia información gráfica de España y el extranjero y preciosos originales en prosa y en verso, aparte de las secciones de modas, cine, deportes, toros, etc., que han de ser del agrado del público.

Precio 30 céntimos.

SE VENDEN una galera de seis asientos acolchada para uno o dos caballos.

Un carro de cinco caballerías. Un bolquete de una. Informará Gregorio Garzarán Fábrica de harinas.

Domingo por medio. Tercero del naciente año.

Como sus antecesores resultó soso e incoloro. Después de todo aunque no seamos supersticiosos no podíamos esperar menos de un festivo marcado con un despreciable 13.

Intermitentemente lució el sol y nos azotó un vientecillo sino muy frío, molesto.

Por la noche cayó una ligera llovizna, pequeña pero suficiente para que algunas de nuestras calles se pusieran intransitables.

Casinos, cafés y cinés, se vieron como de costumbre, concurrirísimos.

PERDIDA de un pendiente de oro desde la calle Mayor del Arrabal a la calle del Venerable Frances.

Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en esta Administración donde se le gratificará.

ENCONTRARA USTED una gran economía en sus impresos si los encarga en los Talleres tipográficos de La Voz de Teruel

SUCESOS Santoral y Cultos

Herido al bajar de una camioneta en marcha

En el kilómetro 16 de la carretera Moses de Albentosa a Aliaga, fué encontrado un hombre con la cabeza ensangrentada.

Este hombre resultó ser Manuel Martín Castillo, de 18 años, soltero, vecino de Mora, el cual manifestó se había herido al bajar de una camioneta en marcha, a la que había subido sin que se apercebiera el conductor.

Fué curado por el médico de esta villa, apreciándole varias heridas en la cabeza y manos, leves.

Compuesto y sin novia o no te casas Eugenia... / /

El escenario donde se desarrolla esta sucinta tragicomedia, con ribetes de sainete es el dorado campo de Bello...

Ella, la intérprete, es una viudita, Eugenia Visiedo Sánchez, de 33 años...

El, podemos denominarle, por sí es propenso al rubor, «el amante desconocido».

Los dos se querían mucho y buena prueba de ello es el que ya tenían todo preparado para suicidarse matrimonialmente el pasado domingo.

Pero, he aquí, que la noche del sábado — y no precisamente la de Benavente — o sea, la víspera de los desposorios, un grupo de mozos se reúne y, tras de deliberar, acuerdan obsequiar a la agraciada Eugenia con una serenata; pero ¡qué serenata, Dios, mío!

La escena representa una noche fría y el suelo cubierto con el blanco sudario (vulgo, nieve). Por el foro aparecen doce o catorce mozos con cacharros, corbeteras, tarteras y demás utensilios de cocina. Uno de ellos, lleva consigo un martillo y un paquete de clavos. La bella duerme con sueño dulce, propio del acto que a las primeras horas del siguiente día va a celebrar.

De pronto la escena toma caracteres guerreros. Los mozos cogen piedras y las lanzan a la ventana del dormitorio, luego hacen bolas de nieve que van a caer al lecho de la viudita, la que al darse cuenta se levanta y pretende salir en busca de auxilio, pero la puerta no se abre. Los mozos la han clavado... Y mientras, el novio, ajeno a la tragicomedia, se halla vistiéndose con sus mejores galas, hasta que extrañados novio e invitados, se dirigen en su busca y la encuentran en el sobresaltado y deplorable estado que el espectador puede comprender.

En el escenario aparecen zagales y zagalones, comadres y autoridades y el telón cae mientras los novios se dirigen a la Vicaría.

Viuda de Joaquín Asensio

— ÓVALO, 7 / TERUEL —

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

VINCOS DE DIFERENTES CALIDADES

Día 15, martes.— Santos, Pablo, ermitaño; Máximo y Benito, obispos; Efigio, mártir.

La misa y oficio divino son de San Pablo, ermitaño con rito doble y color blanco.

Cultos.— Cuarenta horas. El Salvador, misa cantada por la mañana. Exposición de S. D. M. de cuatro a seis.

Santa Teresa.— Novena al Niño Perdido. A las ocho y media, misa cantada con exposición del Santísimo. A las cinco de la tarde, exposición de S. D. M., santo rosario, lectura, cánticos, bendición y reserva.

Santa Clara.— Visita a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús en su altar al toque de oraciones, santo rosario, lectura y coronilla.

Santo rosario.— En todas las parroquias al toque de oraciones.

Corte de María.— Se visita la Sagrada Imagen de Nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral.

Día 16, miércoles.— Santos, Fulgencio, doctor; Pedro y Otón, mártires.

La misa y oficio divino son de San Fulgencio, con rito doble mayor y color blanco.

Cultos.— Continúan los del día anterior.

Corte de María.— Se visita la sagrada Imagen de Nuestra Señora del Carmen en Santa Teresa.

Necrológicas

Cuando una persona, en su paso por este mundo, logra conseguir el aprecio y la estimación de los que con ella han convivido, siempre que se cumple el aniversario de su desaparición de entre nosotros, es causa de dolor y de tristeza.

Este es el caso del que en vida fué ilustrísimo señor don Manuel Marina Ibáñez.

El próximo día 16, se cumple el segundo aniversario de su fallecimiento.

No hemos de descubrir su personalidad, por otra parte conocida de todos los teruelenses.

En sufragio de su alma, se celebrarán misas rezadas, de ocho a doce, en la iglesia del Salvador de esta ciudad y en la de San Pedro Nolasco, de Zaragoza.

También el mismo día se celebrará en Calamocha un solemne funeral por el eterno descanso de su alma; y en el altar de Nuestra Señora del Carmen, de la iglesia del Pilar, en Zaragoza, las misas que se celebren el día 17, se aplicarán al mismo fin.

A su distinguida y desconsolada viuda, a sus hijos y de una manera especial al abogado de este Colegio, don Jesús, y demás familia que lloran dicha pérdida, renovámosles, con estas líneas nuestro más sincero pésame y el testimonio de nuestro afecto.

Gumersindo Serrano

PINTOR

Decorados de Escayola
Pintura de coches y rótulos

CALLE DE AINSAS, NÚM. 5
TERUEL

LLOYD SABAUDO

SERVICIOS EXPRESOS DE GRAN LUJO

ESPAÑA NEW YORK
VIA ALGECIRAS-GIBRALTAR
TRAVESÍA, 6 Y MEDIO DÍAS

ESPAÑA, BRASIL, PLATA
VIA BARCELONA
TRAVESÍA, 12 Y MEDIO DÍAS

SUPERTRASATLÁNTICOS

CONTE BIANCAMANO

CONTE VERDE

18 FEBRERO

15 FEBRERO

CONTE GRANDE

CONTE ROSSO

4 MARZO

8 MARZO

CONTE BIANCAMANO

CONTE VERDE

25 MARZO

29 MARZO

Agentes generales en España:

HIJOS DE M. CONDEMINAS

BARCELONA-Rbla. Sta. Mónica, 29 y 31

MADRID-SEVILLA-VALENCIA-S. SEBASTIAN-ALMERIA

PALMA DE MALLORCA

Telegr. «SABAUDO»

Grandes Talleres Mecánicos

provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de Cerrajería artística y trabajos para obras. Construcción y reparación de maquinaria.

≡ SANTIAGO ANDRÉS ≡

TALLERES Y DESPACHO: TERUEL EXPOSICIÓN:
Carretera de Alcañiz TELÉFONO N.º 120. Amargura, n.º 9 y 11

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

(Servicio combinado con «La Voz Valenciana»)

Conferencia 5 tarde

DEPORTES CAMPEONATO DE ESPAÑA

Ayer domingo, se jugaron los partidos correspondientes a la segunda vuelta de los cuartos final, arrojando los siguientes resultados:

En Madrid.—El R. C. D. Español, venció al Athletic Club cortesano por 4-2. Dos «goals» de los realistas fueron marcados por Tena II.

En Barcelona.—El F. C. Barcelona venció al Sevilla F. C. por 2 a 0. Gracias a la enorme labor de Elizaguirre, el meta sevillano, no obtuvieron los catalanes mayor tanteo, unido a la escasa efectividad de la delantera barcelonista, que no estuvo a la altura de anteriores encuentros.

En Bilbao.—En San Mamés, contendieron el Athletic Club bilbaíno y el C. D. Castellón, venciendo aquellos por 2-1.

Pasan pues, a los semifinales; el R. C. D. Español, el F. C. Barcelona, el Real Madrid y el Athletic de Bilbao.

Compra del Teatro Apolo por el Banco de Vizcaya

El Banco de Vizcaya ha adquirido el Teatro de Apolo en cinco millones de pesetas; el edificio será derribado para levantar en el mismo sitio un suntuoso palacio, en el que serán instaladas las oficinas de dicha entidad bancaria.

La noticia constituye comentarios por tratarse del teatro más popular de Madrid.

Por el frío, se suspenden las clases

Zamora.—El frío es intensísimo. El termómetro desciende, en pleno día, a cuatro y cinco grados bajo cero y por la noche el frío llega a ser insufrible.

Las calles están cubiertas de hielo, registrándose muchas caídas y accidentes. El tránsito rodado se hace imposible por no poder pisar el ganado sobre

el hielo sin peligro a constantes caídas.

En el Instituto y en las escuelas se han suspendido las clases hasta que el tiempo no abonance algo.

A Málaga

En breve marcharán a Málaga el ministro de Justicia y Cultos don Galo Ponte, el director general de la Guardia civil don José Sanjurjo y el presidente de la Asamblea don José Yanguas.

Sánchez Guerra complicado, en el complot republicano

Hoy aparece en la «Gaceta» un edicto del juez instructor nombrado, para que en el plazo de 10 días, don José Sánchez Guerra, comparezca para deponer en el sumario que se le sigue como complicado en ciertas maquinaciones de carácter republicano revolucionario.

El señor Sánchez Guerra, habitaba en la calle de Claudio Coello, y hoy se ignora su paradero.

Frío y grippe

Ciudad-Real.—Como consecuencia de los fríos se ha declarado una epidemia de grippe que está muy extendida, aunque se presenta con carácter benigno.

Nadie quiere ser verdugo

Madrid.—La Dirección general de Asuntos Judiciales, anuncia por tercera vez la plaza de ejecutor de la Justicia, vacante por el fallecimiento del verdugo de Burgos.

Partido de campeonato

Casi puede darse por seguro, que el partido de campeonato de fútbol de España, se jugará en Valencia.

Una joven turolense muerta por el tren

Vinaroz.—El sábado, al llegar el correo de Barcelona, se apeó, con el conde en marcha, la joven

Banco Vitalicio de España

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

FUNDADA EN 1880

SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS EN TODAS SUS COMBINACIONES
SEGUROS DE TRANSPORTES, MARÍTIMOS, TERRESTRES Y DE VALORES

48 AÑOS DE EXISTENCIA

son la mayor garantía de su estabilidad, y acertada administración

298.799.943 20 PESETAS

que importan los capitales de los seguros vida en vigor en 31 Diciembre 1927, son la mayor demostración de la confianza que inspira al público

153.368.964 08 PESETAS

pagadas a los asegurados desde la fundación de la Compañía, son la mejor prueba de su solvencia

DOMICILIO SOCIAL: RAMBLA DE CATALUÑA, 18.—BARCELONA

SUCURSA EN MADRID: CALLE DE ALCALÁ, 25

EDIFICIO PROPIEDAD DE LA COMPAÑÍA

Delegación de Teruel: Joaquín Arnau, 10

Delegaciones en todas las capitales de España

Agencias en todas las poblaciones de importancia

AUTORIZADO POR LA INSPECCIÓN MERCANTIL Y DE SEGUROS

María Julián, de 15 años, que se dirigía a Bordón su pueblo.

Fuó arrollada, quedando muerta.

Excedencia forzosa

La «Gaceta» de hoy, publica un decreto disolviendo la oficialidad mayor de la Presidencia del Consejo de ministros y en su virtud, los funcionarios que en ella prestaban servicio. Quedan en situación de excedencia forzosa.

Deja la cédula a un amigo que muere en el hospital

Hace varios días fué atropellado en un pueblo de la provincia de Toledo, el vecino del mismo, Aniceto Gómez, que fué trasladado a Madrid para ingresar en el hospital provincial. Como carecía de cédula, se la pidió a su convecino Braulio Gómez Salazar, el cual se la prestó muy gustoso.

Aniceto se presentó en el hospital, dió el nombre de su amigo y mostró la cédula, y con el nombre de Braulio González Salazar fué inscrito en el libro registro del Hospital y a la sala a que fué destinado.

Ayer falleció y la administración del hospital comunicó la noticia a la familia de Braulio que la recibió con la natural sorpresa.

Los hijos de Braulio se han personado para deshacer el error.

El auto de la muerte

Gijón.—Un automóvil, conducido por José Vega, que venía a esta población por la carretera de Oviedo, encontró, al descender la cuesta llamada La Campana, un grupo de ciclistas formado por obreros, que regresaban a sus domicilios terminado el trabajo. El coche, llevaba rota una ballesta y arrolló a dos de los ciclistas, Manuel Cabañas y Ángel Suárez, de veinticinco y diez y ocho años, respectivamente.

Enloquecido por el terror, el mecánico hizo una falsa maniobra, y el auto-

móvil cayó por un terraplén de 30 metros de altura. Durante el descenso, el conductor logró asirse a una peña, resultando ileso.

De los atropellados, Manuel Cabañas quedó muerto en el acto, con el cráneo destrozado, y Ángel Suárez resultó gravísimo.

Con el mecánico viajaban los obreros Prudencio Valerio y José Muíño, que venían a Gijón en busca de trabajo. Los dos resultaron heridos.

El automóvil quedó hecho astillas.

Todo inútil

Se han hecho nuevos trabajos para dar vivos o muertos, con los aviadores tripulantes del «Dornier».

No han dado resultado satisfactorio. Solo se ha comprobado que los aviadores hicieron señales luminosas, al darse cuenta del peligro que corrían.

Mañana ejecutará un vuelo para realizar nuevos trabajos, un hermano de uno de los tripulantes desaparecidos.

TOROS MEJICO

Gitanillo, regular en uno y mal en otro. (Toro al corral. Broncas).

Barrera, superior y más que superior (Orejas, rabos, salida en hombros y nuevo contrato para el domingo).

Armillita-chico, bien y muy bien.

Margarita Xirgú, enferma de gravedad

La eminente actriz Margarita Xirgú, se encuentra gravemente enferma a consecuencia de una bronconeumonía gripal.

Por esta causa se han suspendido las representaciones en el teatro Fontalba.

Homenaje

Como estaba anunciado se celebró ayer el acto de descubrir la lápida colocada en el vestíbulo del Teatro de la Princesa, regalo de las Asociaciones españolas de Uruguay, como

recuerdo a la gloriosa actriz doña María Guerrero.

Estuvo presente en nombre de su nación, el ministro del Uruguay en Madrid.

En nombre del Gobierno español, dirigió breves palabras el ministro de Instrucción pública.

Horrorosa catástrofe

EN LA FABRICA DE EXPLOSIVOS DE GALDACANO, SE PRODUCE UNA EXPLOSION.—TRES MUERTOS Y DOS HERIDOS GRAVES.—GRAN IMPRESION.

Llegan noticias de Vizcaya dando cuenta de una catástrofe horrible que ha impresionado hondamente al vecindario de Galdacano, pueblo de la fatal ocurrencia.

En la fábrica de explosivos de la Unión española, por un golpe dado por un obrero, según parece, se produjo una tremenda explosión, resultando muerto el obrero José Gaspiere y con heridas tan graves que fallecieron al momento tras espeluznante agonía, José Cabañolo y Anastasio Larrea.

Fueron recogidos y asistidos convenientemente Ignacio Arsuete y Facundo Uriarte, pero en tan grave estado que se desconfía de poderles salvar. La explosión alcanzó a los siete obreros que trabajaban en el mismo departamento.

La opinión más generalizada es, que sobrevino la explosión por el roce con el polvo de las paredes.

Galdacano, está apenadísimo por el suceso.

MARRUECOS JORDANA MEJORADO

Tetuán.—El alto comisario, señor Conde de Jordana ha experimentado notable mejoría de su enfermedad.

Continúa el desfile de personalidades por la Alta Comisaría, donde también se reciben muchos telegramas interesándose por el estado del jefe superior de las fuerzas de Marruecos.

Salvador Asensio Jordán

Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz
GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS
Especialidad en ACEITES FINOS y VINOS de calidades variadas
Venta de la leche condensada marca «EL NIÑO»
Óvalo, núm. 8. / TERUEL.

EN TERUEL, la Farmacia López Pomar, Joaquín Costa, 3, vende LAS VEINTE CUDAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

que curan radicalmente, SOLO CON PLANTAS, la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artritis, mo, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro «LA MEDICINA VEGETAL» que entregamos gratis a quien lo solicite o manda por correo Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, 6 — Barcelona.

VALENCIA

VIAJE DE PRIMO DE RIVERA

El gobernador ha recibido una carta del presidente del Consejo, dándole cuenta de que sale mañana por la noche de Madrid, para llegar el miércoles por la mañana.

Se preparan varios actos en su honor.

El jueves, marchará el Presidente a Barcelona.

IETERVU

«La Voz Valenciana» de esta noche, publicará una entrevista con el alcalde señor marqués de Sotelo, tratando en ella sobre el traslado de la estación del Norte, para atender en forma debida al ensanche de la población.

Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas:

Matrimonios.—Pablo Mozo Cuesta, de 28 años, soltero, con Ana María Sebastián Barea, de 27, soltera.—San Andrés.

Domingo Guerrero Montalvo, de 24 años, soltero, con Teresa Julián Cosmos, de 23, soltera.—San Andrés.

Nacimientos.—Ninguno.

Defunciones.—Ninguna.

Banco Hispano Americano

Capital: Pesetas 100.000.000

Reservas: Pesetas 29.000.000

Casa Central: MADRID

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRE TAS al 3 por 100 anual

CUENTAS CORRIENTES e IMPROVISIONES A PLAZO FIJO. Interés variable, según el plazo

SITUACIÓN DE FONDOS

CRÉDITOS, DESCUENTOS, COMERCIALES

COMISIONES DE COBRO, CHEQUES

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA, Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc., etc.

LARIOS y CIA
COGNAC „PRINCIPE“
MALAGA

CHOCOLATES y CAFES
Andrés Pescador
Elaboración esmerada
Tueste diario
San Juan, núm. 48

TAURINAS

Lo que va a torear Cayetano

Julio Iribarren, el apoderado de Cayetano Ordóñez, Niño de la Palma, recientemente reintegrado a su profesión, ha firmado las siguientes corridas de toros:

Día 3 de marzo, 21 de julio y 1 y 2 de septiembre, en Málaga; en Zaragoza los días 12 de mayo, 9 de junio y 14, 15 y 19 de octubre; en Sevilla el día 31 de marzo, y tres fechas en la feria de abril; en Granada el día 30 de mayo y el 2 de junio, en Oviedo el 9 de mayo y el 21 de septiembre.

También está en negociaciones con las empresas de Bilbao, Valencia, Alicante, Barcelona y Ceuta.

La temporada en Nimes

El empresario de la plaza de Nimes, que ha permanecido varios días en Sevilla, ha marchado después de ultimar el cartel de toros y toreros, de las corridas que se celebrarán en aquella plaza los días 26 de Mayo y 7 de Julio, habiendo comprado para las mismas, ganado de los señores Flores (don Antonio) y Sotomayor; y contratado a los espadas, Chicuelo, Gitanillo de Triana, Félix Rodríguez y Paco Perla.

En Madrid, ha contratado para las expresadas corridas a Marcial Landa y Antonio Márquez.

«Yo atoreo en las plazas y no en los papeles»

Os voy a referir una anécdota de Lagartijo para que establezcáis la comparación de aquellos tiempos con los que corremos.

Toreaba Rafael en Valladolid con Pastor y Badila y un revistero les trató con gran crudeza, llegando a falsear la verdad de lo ocurrido.

Pastor y Badila publicaron sueltos de rectificación en el mismo periódico, pero Lagartijo no era amigo de rectificaciones y se atragó el paquete. Los amigos le animaban a rectificar al revistero y harto Lagartijo de que le calentaban la cabeza con aquella cantinela, les dijo:

—¿Zabéis ostés por qué no juego que queréis ostés? Pos porque no me da la gana lo primero, y lo segundo, porque «yo atoreo en las plazas y no en los papeles.»

Ahora ocurre todo lo contrario. Se torea mucho más fuera de la Plaza que en ella.

Diremos también en esta ocasión con el poeta que «cualquiera tiempo pasado fué mejor»...

TIMBALES

Reumáticos

El Presbítero don Luis P. Hernández (antes conocido PARROCO DE VALLES) os indicará cómo consiguió curarse sencillamente y radicalmente de reumatismo en menos de un mes.

Tratamiento legalmente elaborado y registrado en Sanidad

Escríbid: Fernán González 57.-Burgos

Grandes novedades en sastretería y sombrerería. David Martín, Carlos Castel, núm. 38.

TAL DÍA COMO HOY

hace 25 años

Con asistencia de casi todos los concejales y numeroso público, celebra sesión el Ayuntamiento, tomando posesión de la Alcaldía don Federico Andrés y Tornero.

— Se recibe en este Instituto, remitido por el Rectorado, el título de bachiller a favor de don Luis Gómez Izquierdo.

— Noticiero Turolense publica cartas justificativas, demostrando que Carlos Castel y Antonio Santa Cruz, son los que han logrado volver los Juzgados de Alaiya y Calamocha

La polémica periodística entre este periódico El Siglo y el Diario sube de tono.

— La Comisión provincial, admite la renuncia de concejal del Ayuntamiento de Blesa, presentada por don General Fornies.

— Ante los grandes escándalos que se producen con los cuplés del Mozo Cruo, alusivos al P. Nozaleda, el Gobierno del señor Maura, aun reconociendo la arbitrariedad, clausura el Teatro de la Zarzuela.

— Se hace popular en Madrid, el sacerdote turolense mosen Lázaro Martín y el siguiente cuplé:

«Al cura Lázaro Martín, le ha dicho hoy un inspector; levanta Lázaro y ven conmigo a la prevención».

— Va a Palacio, don José Canalejas, sorprendiéndole la visita al jefe del Gobierno.

— En los Círculos políticos se habla de crisis.

El miércoles, publicaremos

La labor de un maestro turolense SOBRE UN PREMIO

Reconocido agradecimiento

Los funcionarios de esta Administración de Rentas públicas, han visitado al ilustrísimo señor delegado de Hacienda, don Francisco de Asís Delgado y Vidal, nuestro muy querido y distinguido amigo, para hacerle entrega de un elegante estuche, compuesto de pitillera y cartera, de finísimo ante grabado con iniciales de oro, como prueba de agradecimiento a su superior jefe don Francisco, por el celo que le caracteriza, bondad e interés que por sus funcionarios siempre demuestra, armonizando las exigencias de la Jefatura con el cariño a sus subordinados.

El ilustrísimo señor Delegado, con frases de afecto y simpatía, agradeció a sus funcionario esta prueba de cariño, prueba evidente de buena compenetración que entre ellos existe, a la vez que animándoles para que así continúen con el celo e interés que vienen demostrando para todo cuanto con el cumplimiento de su deber se relaciona.

Este número ha sido sometido a la previa censura.

CON MUCHO GUSTO

San Martín-Villanueva

II

Tres días de estancia en San Martín del Río, tres días de grata satisfacción: no perjudiqué sus intereses; abrevié trámites, economiqué tiempo y papel, satisfice al delegado, percibiendo utilidades el Estado.

¿Dejé mal recuerdo? Hasta Daroca fui acompañado por no pocos amigos, en una fría madrugada de Marzo, para tomar el tren. San Martín, uno de los pueblos más importantes de la línea, dije en mi crónica pasada que no tenía estación. Hoy lo repito; no tiene estación.

Seguí en armonía grata con los del pueblo: Se acordaban de mi proceder, como yo recordaba el de su amable hospitalidad.

Escasos seis meses pasaron, cuando una medida de carácter general, obliga a nueva visita con iguales fines; y el señor Mínguez, mi inolvidable jefe, vuelve a designarme para tal misión. La orden es, más rajante, más apremiante. La situación del designado más comprometida, teniendo en cuenta aquello de, «nunca segundas partes fueron buenas», pero...

¡No hay más remedio! Llego, me reciben, me escuchan, me atienden y les atiendo.

Una formidable tormenta días antes descargada, (una de las infinitas que anualmente descargan para desolación y ruina del pueblo) había arrasado los viñedos y frutales, riqueza grande cuando llega bien, en toda la ribera y San Martín principalmente.

Las riadas, la piedra, las ramblas, anularon totalmente el pan de aquellas gentes, en cuyos semblantes se denotaba la huella del sufrimiento. En esas condiciones representaba mi visita la argolla mortífera del verdugo que no puede ni sabe perdonar.

Cubiertos los trámites legales, inclinado al bien, consulté reglamentos, disposiciones y nada vi que yo pudiera resolver. No vi nada que me autorizara, pero nada que se opusiera, y en su consecuencia, al delegado informé de aquella triste situación de un pueblo necesitado de urgente auxilio. De momento, dió su resultado, pero la «garra política» cruel y despiadada, se cebó luego más tarde en forma de responsabilidades que los jueces hubieron de sancionar con la balanza de la justicia, que sabía y honradamente saben aplicar.

San Martín del Río, me consideraba algo que yo no era ni merecía. Me consultaban todo, hasta el punto, que a un político le merecía «célos» el puro afecto que allí tenía.

Todo esto que cuento,

tiene su prueba testifical porque si en 15 años habrán muerto algunos, tal vez vivan los más que pueden desmentirme.

¿Qué hice yo? nada. No salirme del cumplimiento del deber, poniendo en esta la posible dulzura, el trato amable y el respeto que todos nos debemos.

¿Pero es este—decía yo—el pueblo donde no puede entrarse?

¿Donde están esos ogros que se comen las personas; esos hurraños, esos irascibles?

¿Donde se esconde ese fantasma propalador infame de esa insidia cruel? ¡Como se calumnia a un pueblo!

Yo, que he llevado reincidentemente una misión poco grata. Qué en momentos de desastre, de desolación y de ruina reclamaba dineros que el pueblo necesitaba, fui recibido con cariño, atendido con exceso de delicadeza y los «fantásticos ogros» se dejaban conducir con el hilo de la agena voluntad.

Todo novela, mentira: San Martín del Río es un pueblo de nuestra provincia, hospitalario como todos. Sus hijos aman al terruño con fiebre, con delirio, solo sabido por los que penetran en ese poblado de nuestra propia sangre turolense y aragonesa, que si de algo carece, puede que sea del apoyo paternal que le debe prestar Teruel, su capital, para que desaparezca el fantasma traidor de su calumnia y llegue el momento de su resurgir, que va siendo hora.

Y como a mí, ha llegado el átomo de ruego y deseo, por muy humilde que sea el lugar que ocupo, permítanme los compañeros en la prensa, que les pida ayuda, no para mí, para ese pueblo de nobleza tanta, cuya aspiración legítima constituye tener estación de ferrocarril. Lo que pide no son gólleries: Veamos su censo y su riqueza agrícola. Lo que entra y lo que sale por las estaciones de Báguena y Daroca.

Villanueva, ya de Zaragoza, dista de San Martín un kilómetro; los dos pueblos se conformarían con una parada para los dos. Ambos vecindarios, llegarían a sacrificarse por ser escuchados.

Teruel y Zaragoza no pueden negar la defensa que le es obligatoria. Preséntala; y a los que por sabido tengo que han de oírme, les llamo para que ayuden con entusiasmo a la obra.

A la prensa zaragozana. LEÓN CANO JARQUE

Beba usted coñac González Byass

ANUNCIO

Compañía del ferrocarril Central de Aragón

Construcción del ferrocarril de Caminreal a Zaragoza

Esta Compañía abre un concurso público para el suministro de noventa y cinco mil metros cúbicos de balasto destinados a la 3.ª Sección del expresado ferrocarril, o sea desde Cariñena a Zaragoza.

Las proposiciones, redactadas con arreglo al modelo que se inserta a continuación y firmadas por los interesados, deberán ser dirigidas al señor administrador delegado de esta Compañía, a la calle de Arlabán, 7, en Madrid, donde serán recibidas hasta las doce horas del día 9 de Febrero de 1929 quedando depositadas en un sobre cerrado y señalado con el lema «Concurso para el suministro de balasto para la 3.ª Sección del ferrocarril de Caminreal a Zaragoza».

A la proposición deberá acompañar el resguardo justificativo de haber constituido el depósito provisional que exige el artículo once del pliego de condiciones, cuyo resguardo será devuelto al proponente en el momento en que se abra su proposición.

A las seis de la tarde del día 9 de Febrero de 1929 se constituirá la mesa para la apertura de pliegos en las oficinas de la Compañía en la calle de Arlabán, 7, en Madrid, concediéndose media hora para que puedan presentarse proposiciones directamente a la mesa. Transcurrida la media hora no se admitirán más pliegos y se procederá a la apertura de los presentados, a cuyo acto podrá asistir el público.

La Compañía se reserva el derecho de admitir la proposición que estime más conveniente, o el de rechazarlas todas, sin que proceda por esta causa reclamación alguna por parte de los concursantes.

Durante los días laborables, antes de la fecha de apertura de pliegos y a las horas de diez a doce, estarán a disposición de los concursantes en las oficinas de construcción de la calle de Arlabán, 7, en Madrid, y en la calle Mayor, en Cariñena, los Pliegos de condiciones a los que ha de ajustarse el suministro objeto del concurso.

Madrid 10 de Enero de 1929.—El administrador-delegado Eduardo Garre.

MODELO DE PROPOSICIÓN

Don.... vecino de.... (por sí o en nombre y representación de la Sociedad o Entidad que se presente al Concurso), enterado del concurso abierto por la Compañía del Ferrocarril Central de Aragón para el suministro del balasto necesario para las vías de la tercera Sección del Ferrocarril de Caminreal a Zaragoza, o sea desde Cariñena a Zaragoza, se comprometo a ejecutar dicho suministro por el precio de.... (en letra) pesetas por metro cúbico, y en el plazo de.... (en letra) meses y con estricta sujeción a los pliegos de condiciones generales de la Compañía y al particular que rige para este concurso.

Se acompaña el resguardo justificativo de haber constituido el depósito provisional que exige el artículo once del pliego de condiciones.

En.... a.... de.... de 19.... (Firma del concursante)

MILITARES

Por el Capitán general de la región se dispone que a partir del día primero del actual se reunirán en los Cueros y Dependencias que no lo hicieran ya; dos colecciones de órdenes generales, de Plaza y Cuerpo; en una de ellas figurarán cuantas puedan interesar a los oficiales, y en la otra las que deban conocer las clases de segunda categoría.

A todo oficial o clase de segunda categoría a su incorporación al Cuerpo por nuevo destino, o regreso de permiso se le obligará a enterarse de las órdenes que figuren en la colección correspondiente a su clase.

El «Diario Oficial del Ministerio de Ejército» publica una real orden dando instrucciones por las que se establecen nuevas modalidades para la formalización de los extractos de revista y nóminas, impuestas por la distinta estructura del presupuesto vigente.

La orden general, dispone lo siguiente en relación del examen que han de sufrir los reclutas de cuota próximos a incorporarse en filas:

«Para el examen de los reclutas de cuota al que hace referencia el artículo tercero de la orden general de ayer, se tendrán en cuenta las instrucciones siguientes:

El tribunal examinador, que se constituirá con arreglo al artículo 52 de la Real orden circular de 11 de febrero de 1926 (D. O. n.º 73), presidido por el jefe del Cuerpo (u otro en quien delegue), y compuesto por dos jefes y un capitán en concepto de vocales y un teniente que actuará de secretario, someterá a los reclutas a las pruebas, prácticas y teóricas de gimnasia, marchas, táctica, tiro, equitación, conocimiento y utilización del terreno y servicio de guarnición, señaladas en el artículo 53 de la Real orden últimamente citada.

El resultado del examen de cada individuo se hará constar con toda exactitud, indicándose el obtenido en cada materia, las marcas máximas logradas en los saltos de altura, de longitud y profundidad y el número de segundos empleados en la carrera.

En las relaciones de los examinados se hará constar igualmente, en que escuela de preparación militar fuera de filas adquirieron aquellos su instrucción, para poder apreciar el resultado del funcionamiento de las mismas.

Las relaciones mencionadas, a las que se refiere el artículo 52 de la repetida soberana disposición, se remitirán, inmediatamente de formalizadas a esta Capitanía general, sin que en ningún caso dejen de encontrarse en este Centro, después del día 10 del próximo Febrero, a los efectos de que los declarados por mi autoridad «no aptos», puedan regresar cuanto antes a sus casas y disponer del mayor tiempo posible para emplearlo en el perfeccionamiento de su instrucción antes de sufrir el segundo y definitivo examen.

TARJETAS DE VISITA se hacen en la Imprenta de este periódico.

IMPRESA DE LA VOZ.—TERUEL

SABAÑONES

Con el tónico J. SORIANO, se curan radicalmente. Una sola aplicación calma toda molestia.

DEPOSITO Y VENTA:

Farmacia de D. Mariano Jiménez Bayo

CALLE DEL POZO, NÚM. 8.—TERUEL